[bookmark: _GoBack]期末检测卷(一)
时间：100分钟　满分：120分　班级：　　　　　　　姓名：　　　　　　
一、选择题(每小题3分，共30分)
1.如果一个三角形的两边长分别为2和5，则第三边长可能是( C )
A.2   B.3  C.5  D.8
2.如图，在△ABC中，AB＝AC，DE∥BC，则下列结论中不正确的是( D )
A.AD＝AE  B.DB＝EC  C.∠ADE＝∠C  D.DE＝BC
[image:  ]
3.如图，已知∠ABC＝∠DCB，下列所给条件不能证明△ABC≌△DCB的是( D )
A.∠A＝∠D  B.AB＝DC  C.∠ACB＝∠DBC  D.AC＝BD
[image:  ]
4.如图，在△ABC中，∠BAC＝90°，AB＝AC.分别过B，C两点作BD⊥AD于点D，CE⊥AE于点E(D，A，E三点在一条直线上)，若BD＝4，CE＝3，则DE的长为( B )
A.6  B.7  C.8   D.以上都不对
[image:  ]
5.解不等式组的解集在数轴上表示正确的是( C )

6.如图，△ABD和△ACE均为等腰三角形，且∠DAB＝∠CAE＝60°，那么△ADC≌△ABE的根据是( B )
A.边边边   B.边角边   C.角边角   D.角角边
[image:  ]
7.如图，直线y＝－x＋2与y＝ax＋b(a≠0且a，b为常数)的交点坐标为(3，－1)，则关于x的不等式－x＋2≥ax＋b的解集为( D )
A.x≥－1  B.x≥3  C.x≤－1  D.x≤3
[image:  ]
8.如图，把Rt△ABC放在直角坐标系内，其中∠CAB＝90°，BC＝5，点A，B的坐标分别为(1,0)、(4,0).将△ABC沿x轴向右平移，当点C落在直线y＝2x－6上时，线段BC扫过的面积为( C )
A.4   B.8  C.16   D.8
[image:  ]
9.如图1为深50 cm的圆柱形容器，底部放入一个长方体的铁块，现在以一定的速度向容器内注水，图2为容器顶部离水面的距离y(cm)随时间t(分钟)的变化图象，则( C )
A.注水的速度为每分钟注入 cm高水位的水  
B.放入的长方体的高度为30 cm
C.该容器注满水所用的时间为21分钟  
D.此长方体的体积为此容器的体积的
[image:  ]
点拔：运用待定系数法分别求出AB，BC的解析式，再由一次函数的解析式的性质根据自变量与函数值之间的关系就可以求出结论.D.错误.理由：设每秒钟的注水量为m cm3.则下底面中未被长方体覆盖部分的面积是：m÷＝(cm2)，圆柱体的底面积为：m÷＝ cm2.二者比为∶＝1∶4，∴长方体底面积：圆柱体底面积＝3∶4.∵圆柱高：长方体高＝20∶50＝2∶5，∴长方体体积：圆柱体体积＝6∶20＝3∶10，∴圆柱体的体积为长方体容器体积的.
10.甲、乙两车从A城出发匀速行驶至B城.在整个行驶过程中，甲、乙两车离开A城的距离y(千米)与甲车行驶的时间t(小时)之间的函数关系如图所示.则下列结论：
①A，B两城相距300千米；②乙车比甲车晚出发1小时，却早到1小时；③乙车出发后2.5小时追上甲车；④当甲、乙两车相距50千米时，t＝或.其中正确的结论有( C )
A.1个  B.2个  C.3个  D.4个
[image:  ]


二、填空题(每小题4分，共24分)
11.把直线y＝－2x＋1沿y轴向上平移2个单位，所得直线的函数关系式为　y＝－2x＋3　.
12.如图，在△ABC中，AB＝AC，且D为BC上一点，CD＝AD，AB＝BD，则∠B的度数为　36°　.
[image:  ]
13.如图所示，已知在△ABC中，∠C＝90°，AC＝BC，AD平分∠CAB交BC于点D，DE⊥AB于点E，△DEB的周长为8 cm，则AB＝　8 cm　.
[image:  ]
14.已知点A(3，y1)、B(2，y2)在一次函数y＝－x＋3的图象上，则y1，y2的大小关系是y1　＜　y2.(填＞、＝或＜)
15.如图，AD，CE是△ABC的角平分线，AD，CE相交于点F，已知∠B＝60°，则下列说法中正确的是　③④　.
①AF＝FC；②△AEF≌△CDF；③AE＋CD＝AC；④∠AFC＝120°.
[image:  ]
16.如图，在平面直角坐标系中，点A(0,4)，B(3,0)，连结AB，将△AOB沿过点B的直线折叠，使点A落在x轴上的点A′处，折痕所在的直线交y轴正半轴于点C，则直线BC的解析式为　y＝－x＋　.
[image:  ]
点拨：设C(0，b)，∵|AC|＝|A′C|，∴|4－b|＝，即b＝，∴C(0，).
三、解答题(共66分)
17.(6分)已知A(x1，y1)，B(x2，y2)为一次函数y＝2x＋1的图象上的两个不同的点，且x1x2≠0.若M＝，N＝，试比较M与N的大小关系.
解：将y1＝2x1＋1，y2＝2x2＋1分别代入M，N，得M＝＝2，N＝＝2，∴M＝N.


18.(8分)解不等式组：并求它的整数解的和.
解：由①得x＞－2，由②得x≤1，∴不等式组的解集为－2＜x≤1，∴不等式组的整数解的和为－1＋0＋1＝0.


19.(6分)如图，在△ABC中，已知AB＝AC，AD平分∠BAC，点M，N分别在AB，AC边上，AM＝2MB，AN＝2NC.求证：DM＝DN.

证明：∵AM＝2MB，AN＝2NC，AB＝AC，∴AM＝AN，∵AB＝AC，AD平分∠BAC，∴∠MAD＝∠NAD，在△AMD与△AND中，
∴△AMD≌△AND(SAS)，∴DM＝DN.



20.(6分)在波平如镜的湖面上，有一朵盛开的美丽的红莲，它高出水面3尺(如图).突然一阵大风吹过，红莲被吹至一边，花朵刚好齐及水面，如果知道红莲离开原处的水平距离为6尺，请问水深多少？
　　　　　
　　　　　　　

解：设水深为h尺，根据题意画出图形，如图，在Rt△ABC中，AB＝h，AC＝h＋3，BC＝6.由勾股定理得AC2＝AB2＋BC2，即(h＋3)2＝h2＋62，解得h＝4.5.答：水深4.5尺.



21.(8分)已知y是x的一次函数，且当x＝－4时，y＝9；当x＝6时，y＝－1.
(1)求这个一次函数的解析式，自变量x的取值范围；
(2)当－2≤y＜1时，自变量x的取值范围.
解：(1)设y＝kx＋b，根据题意得：解得：则函数的解析式是：y＝－x＋5，x是任意实数；
(2)根据题意得：－2≤－x＋5＜1，解得：4<x≤7.



22.(10分)如图，△ABC中，D为BC的中点.
(1)求证：AB＋AC＞2AD；
(2)若AB＝6，AC＝4，求AD的取值范围.
　　
　　　　　　

解：(1)证明：延长AD至E，使DE＝AD，连结BE，∵D为BC的中点，∴DB＝CD，在△ADC和△EDB中，，∴△ADC≌△EDB(SAS)，∴BE＝AC，在△ABE中，∵AB＋BE＞AE，∴AB＋AC＞2AD；
(2)∵AB＝6，AC＝4，∴6－4＜2AD＜6＋4，∴1＜AD＜5.



23.(10分)如图，在△ABC中，AC＝BC，∠C＝90°，D是AB的中点，DE⊥DF，点E，F分别在AC，BC上，求证：DE＝DF.
　　　　　　
　　　　　　　　

解：连接CD，∵∠C＝90°，D是AB的中点，∴CD＝AB＝BD，∵AC＝BC，∴CD⊥AB，∠ACD＝∠B＝45°，∴∠CDF＋∠BDF＝90°，∵ED⊥DF，∴∠EDF＝90°，∴∠EDC＋∠CDF＝90°，∴∠EDC＝∠BDF，∴△ECD≌△FBD，∴DE＝DF.



24.(12分)如图，直线l1：y1＝－x＋2与x轴，y轴分别交于A，B两点，点P(m,3)为直线l1上一点，另一直线l2：y2＝x＋b过点P.
(1)求点P坐标和b的值；
(2)若点C是直线l2与x轴的交点，动点Q从点C开始以每秒1个单位的速度向x轴正方向移动.设点Q的运动时间为t秒.
①请写出当点Q在运动过程中，△APQ的面积S与t的函数关系式；
②求出t为多少时，△APQ的面积小于3；
③是否存在t的值，使△APQ为等腰三角形？若存在，请求出t的值；若不存在，请说明理由.

解；(1)∵点P(m,3)为直线l1上一点，∴3＝－m＋2，解得m＝－1，∴点P的坐标为(－1,3)，把点P的坐标代入y2＝x＋b得，3＝×(－1)＋b，解得b＝；
(2)∵b＝，∴直线l2的解析式为y＝x＋，∴C点的坐标为(－7,0)，
①由直线l1：y1＝－x＋2可知A(2,0)，∴当Q在A，C之间时，AQ＝2＋7－t＝9－t，∴S＝AQ·|yP|＝×(9－t)×3＝－t；当Q在A的右边时，AQ＝t－9，∴S＝AQ·|yP|＝×(t－9)×3＝t－；即△APQ的面积S与t的函数关系式为S＝－t＋或S＝t－；
②∵S＜3，∴－t＋＜3或t－＜3，解得7＜t＜9或9＜t＜11；
③存在；设Q(t－7,0)，当PQ＝PA时，则(t－7＋1)2＋(0－3)2＝(2＋1)2＋(0－3)2，∴(t－6)2＝32，解得t＝3或t＝9(舍去)，当AQ＝PA时，则(t－7－2)2＝(2＋1)2＋(0－3)2，∴(t－9)2＝18，解得t＝9＋3或t＝9－3；当PQ＝AQ时，则(t－7＋1)2＋(0－3)2＝(t－7－2)2，∴(t－6)2＋9＝(t－9)2，解得t＝6.故当t的值为3或9＋3或9－3或6时，△APQ为等腰三角形.
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